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　　近日，江西省赣州市居民李琴经过一年等待，终于拿到了新房钥匙。据介绍，在各方全力推进下，今年以来，赣州市有4000多户业主拿到了迟到的新房钥匙。
　　赣州市的成果，是全国推进保交房工作的一个缩影。今年5月以来，随着一系列稳市场政策措施出台，各地因城施策，保交房工作有序推进，取得显著成果。截至10月10日，河南、山东各已交付保交房项目超过24万套，甘肃、福建、重庆交付率超七成，江西上饶、贵州铜仁等城市交付率超八成，湖南郴州、邵阳以及河南驻马店、四川德阳等多个城市交付率超七成。
多方力促协调机制顺利推进
　　高效解决项目融资问题是推进保交房工作的关键，需要地方政府、金融机构、开发企业等各方形成合力。
　　今年以来，住房和城乡建设部、国家金融监督管理总局联合建立城市房地产融资协调机制（以下简称“协调机制”），精准支持房地产项目合理融资需求，通过“国家—省—市”三级协调机制专班，集中多部门力量，有效推动房地产项目建成交付。
　　江西省住房和城乡建设厅厅长李绪先介绍：“江西省压茬推进‘存贷挂钩’机制，正向激励金融机构。根据保交房项目获各银行金融机构支持情况，统筹住房公积金等各类大额资金存放，引导金融机构一视同仁满足不同保交房项目合理融资需求。”
　　上饶市政府组成了由市长任指挥长，分管副市长任常务副指挥长，住房和城乡建设、金融监管等部门主要负责同志为成员的保交房工作指挥部，下设工作专班，实行“每周一调度、一研判、一通报”和“半月实地督导、每月一小结”，全面加强保交房工作的指挥协调，着力提升各环节工作效率。建发央著小区247套住宅于6月完成交付，比合同约定的交房时间提前了3个多月，跑出了建设交付“加速度”。
　　福建省住房和城乡建设厅、国家金融监督管理总局福建监管局、福建省金融投资有限责任公司联合推出房地产融资协调机制系统。依托福建省级融资征信平台“金服云”，创设“政务服务+金融服务”协调机制一体化平台，搭建项目企业、金融机构和监管部门三方联合应用场景，实现“房企发布融资需求—银行机构和住建部门审核—协调机制推送—银行机构授信投放—房企加快项目建设”全流程闭环管理模式，破解房地产金融服务有效风险识别难、闭环监督管理、服务效率不高等难题。
　　通过该平台，各银行机构可加快调整优化“白名单”项目贷款评审，发放管理相关制度和程序，对符合条件的项目快审快放、应贷尽贷。截至10月10日，福建省已有134个“白名单”项目获得授信314亿元，118个项目获得银行融资投放206亿元。
　　“协调机制通过搭建政银企沟通平台，帮助房地产项目和金融机构实现精准有效对接，确保钱花在刀刃上，有效推进保交房工作。”中信证券首席经济学家明明介绍，经过各方共同努力，目前协调机制已经取得阶段性重要成果。

银行积极支持“白名单”项目
　　房地产融资协调机制对推进保交房起到了重要作用。截至目前，全国商业银行已审批“白名单”项目超过5700个，审批通过融资金额达到1.43万亿元。
　　国有大型银行继续发挥主力军作用。截至8月末，中国建设银行“白名单”项目超过600个，审批金额超过1300亿元；交通银行副行长殷久勇日前表示，交行“白名单”项目已累计对接300多个房地产项目，实际需求超过1000亿元，其中超过200个项目已实施投放；中国农业银行对各地推送的前三批“白名单”项目积极支持，审批贷款对象包括国企、混合所有制企业和民营企业等各类企业。
　　股份制银行也在积极行动。截至8月31日，光大银行已批复作为主办行的“白名单”项目97个，批复金额292亿元，累计投放项目83个，投放金额147亿元；今年上半年，兴业银行通过推动项目开发销售化解风险敞口超29亿元，累计投放“白名单”项目63笔，投放金额255亿元；平安银行表示，该行将一视同仁满足不同所有制企业的合理需求，积极配套相关融资。
　　协调机制落地见效给房地产项目带来积极变化。在福建省福州市长乐区鑫宸公馆项目现场，开发企业代表福建迪鑫正东启辰置业有限公司财务负责人陈尚平回忆，去年下半年，公司项目资金告急，他们为了筹措资金四处奔波。正在一筹莫展之际，经市、区住房城乡建设局协调、考察、推动，项目入选“白名单”，最终取得中国农业银行授信额度7000万元。“这笔贷款对于我们而言无异于雪中送炭，极大缓解了项目资金短缺问题。”陈尚平介绍，目前，该项目已全部封顶，计划于今年年底前交付使用。
全力以赴打好组合拳
　　保交房就是保民生，各方仍需全力以赴把政策组合拳打好打准。住房和城乡建设部有关负责人介绍，住房和城乡建设部联合国家金融监督管理总局在全国范围内摸排起底，锁定了按照合同约定应该在今年年底前交付的396万套住房，作为保交房攻坚战的重点目标。
　　9月29日，住房和城乡建设部、国家金融监督管理总局联合召开全国保交房工作推进视频会议。有关负责人表示，当前正处于打好保交房攻坚战的关键阶段，要加大“白名单”项目把关、推送、问题项目修复以及贷款投放力度，切实满足房地产项目合理融资需求，进一步推动协调机制扩围增效，扩大“白名单”覆盖范围，确保合规房地产项目“应进尽进”。
　　上海交通大学住房与城乡建设研究中心主任陈杰认为：“协调机制及相关配套工作的意义不应仅限于保交房，也要向提高现房销售率、让老百姓放心安心省心舒心买房等目标努力。”陈杰表示，要加大机制保障和政策支持力度，让购房者能买、敢买、愿买，住上更好的房子。
　　各地还需充分挖掘市场需求，多措并举、多向发力。上海易居房地产研究院副院长严跃进建议，在推动协调机制落地见效的同时，各地应挖掘市场需求、拉动住房销售，推动存量商品住房消化。
　　此外，在落实好协调机制的同时，还要加大力度防范化解风险，打好资产质量守卫战。中国工商银行副行长王景武表示，将把好资产选择关，着力构建分散多元均衡的房地产投融资结构，加大风险房企和项目的处置出清力度，提高拨备提取比例，做到房地产业资产质量总体稳定。交通银行首席风险官刘建军表示，该行将落实国家关于房地产领域的调控政策，包括保交房、协调机制，有效推动房地产领域风险化解。
摘自　《经济日报》　2024.10.14　记者　亢舒
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