深入推进“数字住建”　赋能行业高质量发展

住房城乡建设部不久前发布的《“数字住建”建设整体布局规划》，对于推动住房城乡建设行业的高质量发展、提升城市居民的生活质量、促进城市可持续发展具有重要意义。近年来，一些城市通过新一代信息技术创新应用，持续推进“数字住建”建设，积极推动全行业数字化转型和智能化升级，以数字化驱动住房城乡建设事业高质量发展。
建设CIM平台
打造“数字住建”底座
数字基础设施是“数字住建”的底座，融合打造数字底座是建设数字基础设施中的重要一环，其核心在于构建一个统一的数据管理平台，实现住房城乡建设领域各业务信息系统之间的数据共享和协同应用。上海、广州等城市汇聚统一基础底图、基础地理、建筑物、基础设施等二三维数据和各类城市运行管理数据，搭建城市三维空间数据模型，全面推进CIM（城市信息模型）基础平台建设，深化CIM+多场景应用，为“数字住建”、智慧城市、韧性城市建设提供空间底座。
上海城市CIM底座是着眼上海超大城市数字孪生体系建设打造的“物联、数联、智联”的数字底座，是数字孪生城市的基础性操作平台。上海按照统一标准，按需建设市级、区级（片区级）与园区级三级CIM平台，实现数据协同、模型协同、场景协同、用户协同，推进各级平台分级应用赋能，进而建成统一的、依据行政区域和管理职责分层分级的CIM底座。
目前，上海市级CIM平台已经建成了GIS中台、BIM中台、IoT中台、智能分析AI中台与应用赋能中台，实现了基于统一标准的二三维空间地理数据可视化展示与应用分析，多格式BIM数据资产统一管理、轻量化、构件赋码与可视化分析应用，视频数据归集、分发与AI分析、IOT数据接入、订阅与预警以及应用工具服务等。在数据建设方面，平台发布全市房屋建筑、市政设施与构筑物、城市地质等二三维GIS数据服务770个；归集处理区域保障房、轨交车站、道路设施、气象温度等BIM数据；接入全市工地视频、船舶实时位置、交通路况、路面塌陷等IoT数据；“一委两局”业务数据编目归集745个。在CIM+应用方面，平台支撑了上海市重大工程、行业基础数据库、城市管理精细化、城市体检与更新、城市生命线安全与农村路桥管理等应用，全面支撑了上海数字工程、数字住房、数字城市、数字村镇建设，为上海数字孪生城市建设奠定了坚实基础。
广州市的CIM平台汇聚智慧广州时空信息云平台、“多规合一”管理平台、“四标四实”、工程建设项目联合审批及现状三维模型等多个来源多种格式的数据，共同构成了一个多源、多尺度、全空间的超大城市数字底板。经多年积累，数字底板汇聚了广州全市域7434平方公里的测绘影像数据与三维地形地貌，约1300平方公里的城市重点区域现状精细三维模型、约300万栋承灾体调查建筑白模、2600多个BIM单体模型、全市9万公里地下管线三维模型；30万路公共治安监控视频，1.5亿条以上的“四标四实”数据，形成全市一张“三维数字底图”。在城市精细化管理方面，平台构建了智慧工地、城市更新、智慧园区、智慧社区等应用体系，不断拓展在住房城乡建设、规划、城管、园林、工信、应急、政务服务等20多个领域的应用场景。
汇聚归集资源
充分释放数据要素价值
数据资源是“数字住建”建设的核心要素。住房城乡建设领域的数据不仅反映了城市的发展脉络、人口分布、居住条件等基本信息，还蕴含着城市规划、房地产市场动态、基础设施建设、公共服务配套等多方面的深层次信息。广西、江西等地建设“数字住建”大数据中心，汇聚归集数据资源，建设完善工程建设、住房管理、城乡建设、城市管理、政务服务等住房城乡建设行业基础数据库、业务资源数据库和相关专题库，有效支撑业务应用、政务服务，充分释放数据要素价值。
近年来，广西壮族自治区住房城乡建设厅制定了“1+1+4+6+1”顶层架构，即基于一朵壮美广西政务云，打造一个数据中台，构建统一基础支撑平台等四大基础支撑平台，协同推进数字城建、数字建设、数字住房、数字城管、数字政务、数字内务六大业务板块建设，构建统一领导驾驶舱，统筹解决住房城乡建设行业长期以来系统分散建设、重复投入、“信息孤岛”等问题。推动实现区、市、县三级系统和数据互联互通。建立全区住房城乡建设行业统一数据汇聚平台，实现行业数据“一口进、一口出”，推动多源数据、分散建设向聚力攻关、集约高效转变，达到“横向联通、纵向贯通”的效果。
江西省“数字住建”系统一期项目近日被批复同意。根据该项目可行性研究报告，江西省将新建“江西省住建大数据中心”，主要包括新建基础支撑模块、数据采集接入模块、数据综合处理模块、数据资源库管理模块、数据共享服务模块5个功能模块，实现与江西省数据共享交换平台进行对接以及数据归集和业务协同、数据驱动业务流程优化再造，提升江西省住房城乡建设领域科学决策、精细管理、主动服务水平。
聚焦重点工作
推进数字技术落地生根
近年来，一些城市全面聚焦数字住房、数字工程等重点工作，推进数字技术在住房城乡建设领域落地生根，不断提升“数字住建”建设整体性、系统性、协同性。
“我们都是通过‘刷脸’进入小区的。”在甘肃省兰州新区瑞岭名郡小区门口，住户张先生演示着小区智能门禁操作流程。小区住户凑近智能门禁识别端口，听到“识别成功”的提示，小区大门自动弹开。
近年来，兰州新区全面推进智慧小区建设，搭建智慧物业服务平台，连接物业基本信息、诚信管理、投诉管理等信息，做到业主水、电、气等基础配套服务线上化，大大优化了业主服务体验。目前，已建成智慧小区77个，实现居住小区智能化全覆盖。
此外，兰州新区深入推进工程建设项目全生命周期数字化管理，加强非审批事项管理，清理压减59个环节“隐性时间”。推广应用电子证照，实现建设工程消防设计审查、施工许可证等33个事项电子批复。推进智能化帮办代办，依托工程建设项目审批系统，采取“点单服务”“云端指导”等多种形式，构建园区、新区两级全过程帮办代办团队。
姑苏区是江苏省苏州市直管公房最为集中的区域。今年，姑苏区住房和建设委员会持续开发数字化支撑动态监测，梳理整合房屋分幢、分户数字化测绘成果等信息资源，搭建统一信息化框架，形成姑苏区“CIM+智慧住建平台”直管公房专题数据“一张图”。姑苏区住房和建设委员会公房处工作人员介绍说，“这是基于城市三维CIM的底图，通过二维三维的信息直观地去看到所有公房的点位，从‘点线面’都可以直观地看到直管公房的资产分布。”
住房城乡建设行业数字化转型带来思维模式、技术创新、生产管理方式以及商业模式的系统性变革，为发展行业新质生产力筑牢了科技创新和产业转型的基础。业内相关人员表示，要在促进数字化转型上进一步发力，推动数字化转型与各单位主责主业、项目实践、人才培养等方面深度融合，以更开放的心态、更创新的思维、更务实的行动，进一步探索新技术、新应用、新模式，推进行业数字化转型向更深层次、更广领域迈进。
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